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TORNATA DEI 22 DICEMBRE 1909

Presidènza- del Presidente MANFREDI^

Sommàrio. — Presentazione di relazioni e di disegni di legge {pag. 1673, 1678}— Omaggi 
{pag. 1674} — Comunicazione di un documento {pag. 1676} — Messaggio del Presidente della 
Camera dei deputati {pag. 1675} '—Votazione a scrutinio segreto {pag. 1675} — Presentazione 
di altri disegni dn legge e di ima relazione, e osservazioni del Presidente del Senato fpug. 1675}, 
del Presidente della Commissione di finanze, senatore Finali {pag. 1677} e del Presidente del
Consiglio {pag. 1677} — Sen:^a discussione si approvano i disegni di legge'. « Proroga a tutto il
mese di marzo 1910 dell’esercizio provvisorio degli stati di previsione dell’entrata e della spesa 
per l’esercizio finanziario 1909-910, che non fossero tradotti in legge entro il 31 dicembre 1909 » 
{N. 143}; « Proroga della separazione del ruolo della carriera di ragioneria da quello della 
carriera amministrativa dell’Amministrazione centrale della guerra > {N. 144} {pag. 1678} — 
Sul disegno di legge'. « Sovvenzioni alle masse interne dei Corpi del Regio esercito » {N. 145}, 
parla il senatore Levi Ulderico {pag. 1680}, al quale risponde il ministro della guerra 
{pag. 1681} — Chiusa la discussione, il progetto è rinviato allo scrutinio segreto {pag. 1681} —
Nella discicssione generale del disegno di legge'. Costituzione in comuni delle frazioni di«
S. Marina Salina, Malfa e Leni, che costituiscono l’attuale comune di Salina » (N. 79}, par
lano il senatore De Marinis, relatore {pag. 1681}, e il Presidente del Consiglio {pag. 1682} — 
Senza osservazioni sono poi approvati i due drÙcoli del disegno di legge, che è rinviato alto 
scruiìnìo segreto {pag. 1682} — Presentazione di una relazione {pag: 1682} — Chhisura e 
risultato di votazione {pag. 1682, 1683}.

La seduta è apèrta alle ore 15.,

Sono presenti : il Presidente del Consiglio, 
ministro dell’interno, ed i ministri -del,tesoro, 
della guerra, di agricoltura, industria e com-' 
mercio, delle poste e dei telegrafi, dei lavori 

' pubblici, delle finanze,’ della pubblica istru
zione, e di grazia e giustizia *e  dei culti.

ARRIVASENE, segretario. Dà lettura del 
processo verbale della seduta' precedente, il 
quale è approvato.

Presentazione di relazioni.
FINALI, presidente della Commissione di 

finanze. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà..
FINALI, presidente della Commissione di' 

finanze. A nome della Commissione di finanze, 
ho ronore cìi presentare al Senato le relazioni 
sui seguènti disegni di legge:

Aumento del limite massimo delle annua
lità per le pensioni di autorità al personale 
dipendente dal Mifiistero della marina per l’e
sercizio finanziario 1909-910;

Proroga a tutto il 31 marzo 1910 delhe- 
sercizio provvisorio del bilancio del fondo per 
l’emigrazione per l’esercizio finanziario 1909- 
1910;

Maggiori e nuove assegnazioni ad alcuni 
capitoli dello stato di previsione della spesa

Discussioni, f. Tipografia del Senato.
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del Ministero dell’ interno per l’esercizio finan
ziario 1909-910;

Proroga al 30 giugno 1910 dei poteri spe
ciali concessi al Governo del Re in materia di 
tariffe doganali.

PRESIDENTE. Do atto al senatore Finali 
della presentazipn.e di queste relazioni, che sa
ranno subito, stampatee distribuite.

Dato il carattere d’ urgenza dei relativi di-

Elenco di omaggi.
PRESIDENTE. Prego il senatore segretario- 

Arrivabene di dar letture! deirelenco degli o- 
maggi pervenuti al Senato.

ARRIVABENE, segretario, legge:
Fanno omaggio al Senato delle seguenti pub- - 

blicazioni : C > , . *
li sindaco del comune di Padova: Atti del

segni di legge, la loro discussione sarà inscritta ' Consiglio comunale di Padova, anno 1909,
all'ordine del giorno della seduta di' domani.

Presentasicns di dise^l di legge.

SALANDRA, ministro del tesoro. Domando 
di parlare. . = .

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

voi. XLIV, fase. 1° da gennaio a giugno.
Il signor Francesco Bettoni-Casazza, Roma: 

Storia di Brescia narrata, al popolo (dall’età 
preistorica sino alla fine del sec. xv).

Il senatore Raffaele Garofalo, Roma: La so- 
tidarietd umana.

Il Monte dei Paschi.’ di. Siena: Rendiconto

SÀLÀNjDKA, 'iTdmstro dèi tesar '' -d&ìdd gCsÙone

di presentare al Senato II seguente disegno, di 
legge, già approvato dall’ altro ramo del Par-
lamento ; « Proroga del corso legale dei fi

< ' Ea Presidenza' della 'Damerà dei rappresen- 
tanti' della/repubblica di Ouba, MabanaT Reso
conti ideile ^disàussionr seguiie dal 31 maggio

glietti, iella Banca d’Italia, dql Banco .di'Na
poli e del Banco, di Sicilia ».

- P909''CdR luglio^ stesso-nLuno.

PRESIDENTE. Do atlo,.an’onoije^ol@vministro.

- 'M/Accademia della Drusca, Firenze : Vocabo- 
' torio- degli aceademiei dello Crusca, 5K impres-

del tesoro della.presentazione di q.uosto disegno . -'■ 'Gioire,■ voi? N,':^sc. 2*?;  "

di legge, che .sarà trasmesso alla Commissione 
di finanze.

SPINGrARDI, ministro della, guerra. Doniando.
di .parlare. • ■ .

iPsonatore prof. Augusto Pierantoni, Roma:

PRESIDENTE., Ne Tra. facoltà.

- II giorno ■■ di 'Colombo e il monumeQUo a Cdrlo 
Verazzani. La conferenza navale .di Londra.

' 11 'sènàtoré' Luigi; Mqrandi,. Roma: Per IjCo- 
nar 'do da Vinei e per la gramma^ardi Lo-

SPIN0-ARDI, mimislro dePa^gu^nrg.yk , ' mèntg‘ ‘de’ MediOi.
del . mio .col-leg’a ministro della pubblica jstru>- . ,
zione, ho l’onore di presentare al Senato il 
seguente disegno di legge, già approvato dal-

Il senatore GiOvàhhi Cadolini, Roma : 114° reg- 
giménfvi^ossi e II baftagliane bersaglieri
nella 'Campagna garibaldina del 1S66.

l’altro ramo del Parlamento : * Proroga della
legge 15 giugno 1900, n. 260^ rig^ar^nt®^ la

Il dott. Leonardo Ricciardi, Napoli: Il Vul
canismo nel terremoto Calabro-Siculo del

concessjone di mutui, per gli edifici scolastici;'» 28 dicembre 1908. Per una critica del prof. Si-
A -nome 'dellostesso ministro d,e|la pubblica / ^gi.smgmdg- 'Gùriihener '. ''

istruzione lìii permetto, di -pregare il Spnato.di^ ' IlMiniètéroi(Ii-agrÌGoltùi?a,'eùom!merGÌo,Roma:
voler dichiarar è di urgenza il presente disegno Regdlanienìo sul seìioi^ib metrico.
di legge.

PRESIDENTE?Do atto àironor.. ministro dellà. 
guerra -della presentazione di questo,.-disegnp. - 
di legge, che sarà stampato é trasmesso alla ■ 
Commissibne- dl.finànze.

'Come. il Sehaato ha udito, l’onor. 'ministl?o

L’ing. A. Raddi, Firenze : -La sistema^zion e '
idrondica forestale dèi bacini montani..

cliiedè che questo disegno dì legge, 
rato di urgenza.

.a.’.dÀcHia-

Se non si fanno . osservazioni in. contrario 
l’urgenza s’intende accordata.

Il presidente della Croce Rossa Italiana, Roma: 
Lo. campagna Omtimalarica compiuta dotla 
Croce Rossa Italiana nell’ Agro Romano e nelle 
paludi Pontine nel 1908..
‘ Il prof. Mario Menghini, Imola: Lettere di 
Garibaldi, Q. Filopanti e A. Lemmi a. Felice 
Foresti e Lettere di FFlicè.Féresti ^a .Gì Lam
berti e a G. Mazzini.-
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Il ministro della pùbblica istruzione, 'onore
vole Rava, Roma: Discorsi ■'pronunciàti alta 
iìzanguranióne dei Consiglio saperìore della 
pullblica istim^ione, cd- Congresso na:sionale 'fra 
editori e librai-Itdtiadil, HI XX'Congresso della 
Ddnte Aligllieri, al III Congresso della Società 
iXàèiòndle pler ia Storia del risordRnento ita
liano.

Prego ih senatore segretario Teaverna- di pro
cedere aU’appello nominale. ■

'TAVERNA,' segretario, procede all’ appello 
■ nominale.' '

PRESIDENTE. Le urne rimangono aperte.

L’àvv. F. Fuja, sostituto ' p^óc. ctéi Be : Re-
q-uisitoria Qiel processo eòntno Xunzio-Nàsi ed 
altri.

La Biblioteca Beale eli Berliiiò . Annuario
di quella Biblioteca per ’Pànho 190B—909.

Il senatore Alessandro’ d’AnCoha, 'Pisa: Il 
Canto X^VII del Paràdiso.

feesehtàzìóne dì diaSgni di leggé. '
•RUBINI, ministro dei tacorì pulbliei. .Do- 

màùdP' -di- parlare. :
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
RUBINI, ministro dei lavori pidoblici. Ho l’o

nore. di presentare al Senato il seguente dise
gno di legge già approvato dall’altfo ramo del
Bardameirto : <Si Costruzione o ricostruzione delle

, '^Obinìmìcàsiohi.

' PRESIDENTE. Il, presidente della Commis
sione .d’inchiesta- sull’ esercito trasmette al Se
nato un esemplare nriginale della 5^ relazione

strade di allacciamento per i comuni isolati 
ai sensi della legge 10 luglio 1906, n. 683 ».

di detta Commissione’7

direttamente ima copi:
riservandosi di spedire 
; della stessa, relazione

•Mi permetto di pregare il Senato di volerlo 
dichiarare d’urgenza.

RRESIDENTE. Do atto all’onor. ^ministro dei 
lavori, pubblici. della presentazione di questo 
disegno di legge.

■ L'eno;r. ininistro lia chiesto che esso' venga
a ciascuno degli onor. senatori.

Do atto al presidente della-Commissione dUn-
chiesta di ^questa comunicazione..

dichiarato d’urgenza.
A questo proposito io' debbo fare un’avver

tenza. Siccome il Senato non potrà protrarre le 
sue tornate oltre a cloinani, bisognerà distin-

’o del PresibeSs’ della -^aihsya
dei'deputati.

' PffiESDENTE?'11 Phesidèhte della Càmera 
drei d'epùtati ' tfàsm'ette al Sèhato il disegno di
legge: « Tombola teleghàhch a bènèfidio ddgli
ósjiedali civili di Sàssùol’o, ■Savignaho sul Pa- 
nàfo,'Spilàmbdrto e Vr^ìàbla'e. degli'asili infen- 
tili di Eòrniigine, ‘Sass-uòlo'^ 'SìlRambèrto e ¥i- 
gnola e del ricovero pei vecchi di Sàssùoìo » ; 
approvato dalla Camera dei deputati 'nella se
duta del 21 dicembre 1909.

'Do atto ài Presidente deilà Càniera di questo 
invio.

il progetto di"legge sarà staihpato e distri
buito àgdi Ufeci'per’iP necessario ésame.

’ Votài^ìfe à s^im^infe segréto.
•PRESIDENTE. •L’ordine del giorno .reca orti 

la votazione’per Ta nomina di varie Upminis- 
isioni e ia votazione. a scrutinio segreto del
■disegno di legge : « .Sulla navigazione interna »

)

approvato per -alzata è ‘seduta nella' tornata 
di ieri.

guere trtb i disegni di heggè che sono stati, pre-
sentati in questi ultimi giorni, quali sieno.quelli 

; eh’è .necessario sieno .approvati.,dal^Senato,pri
ma delle vacanze natalizie, e quali altri possano 
essere anche rimandanti a sedute ch.e avranno 

- luogo dopo il Natale e prima elei capo. d’a.nno, 
. 0 alle prime sedute del nuovo anno. - . ;

Ora • domapdo all’onor. minestro dei dayori
pubblici se il disegno d,i le.igge, Ghe.qgli ha teste’ti&>

presentato, .debba essere assolutamente appro- 
yato prhna delle - feste nahìdizie, oppure.^ se è
su^Qiente che si.C'v approvato più. tardi.

RUBINI, minist/'o dei tanori .'pulbblici. Rin
grazio la cortesia deirQno.r.eyole. Presidente del 
Senato; e siccome sareblve eccessivo iUpreten
dere che il Senato possa •approvare .questo 
disegno di legge prima delle, feste nataìfeie,
sarò lieto se esso potrà ottepei'eT'approyazione
del Senato, o prima della -fine deU’anno o al 
principio del nuovo anno.

PRESIDENTE. ÀUora, s. non vi sono osser-
vazioni; in\contrario, Purgenza domandata dal- 
Ponorevole niinistro dei lavori pubblici per
questo disegno di legge s’intenderà- *in  .questo
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senso accordata. Il disegno di legg sars tr:3,s-
messo agli Uffici.

LUZZATTI, ministro di agricoltura, indu
stria e commercio. Domando di parlare. ■

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
LUZZATTI, ministro di agricoltura, indu

stria e commercio. Ho l’onore di. presentare 
al Senato il seguente disegno di legge, già ap- 
proA^ato dall’altro ramo del Parlamento: « Par-
tecipazione dell’Italia alle esposizioni di Bue
nos Aires e di Vienna nel 1910».

Io mi permetto di pregare il Senato che, 
anche per ragione di materia, questo progetto
di legge, la cui urgenza è evidente, sia in
viato per il necessario esame -alla Commissione 
di finanze.

PRESIDENTE. Do atto aironorevole ministro 
di agricoltura,' industria e commercio della 
presentazione di questo disegno di legge.

Chiedo al presidente della Commissione di 
finanze se nulla ha da osservare sulla proposta 
fatta dalPonorevole ministro.

FINALI, presidente della Commissione di 
-finanze. Mi pare che il disegno di legge ri
entri, per la sua natura, nella competenza 
della Commissione di finanze, secondo le di
sposizioni del nostro regolamento,.

PRESIDENTE. Allora rimane stabilito che 
questo disegno di legge sarà dichiarato d’ur
genza ed inviato per l’esame alla Commission® 
di finanze.

LUZZATTI, ministro di agricoltura, indu
stria e commercio. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
LUZZATTI, ministro di agricoltura, indu

stria e commercio. Ho l’onore di presentare 
al Senato il disegno di legge, già approvato 
dall’altro ramo del Parlamento : « Istituzione del 
credito agrario nelle Marche e nell’Umbria ». '

Da più anni quelle patriottiche regioni at
tendono l’approvazione di questo disegno di 
legge. Perciò mi permetto di pregare il Senato 
di volerlo dichiarare d’urgenza.

PRESIDENTE. Do atto aH’onor. ministro di 
agricoltura, industria e commercio della pre
sentazione di questo disegno di legge, che sarà 
stampato e distribuito agli Uffici per il neces
sario esam®.

L’onor. ministro ha chiesto che questo dise
gno di legge sia dichiarato d’ urgenza. Io mi 
permetto di domandargli se è proprio neces

sario che esso sia approvato dal Senato prima 
delle feste natalizie.

LUZZATTI, ministro di agricoltura, indu
stria e commercio. Sarei ben lieto se questo 
disegno di legge potesse ottenere l’ approva
zione del Senato, anche dopo le ferie natalizie.

PRESIDENTE. Allora, se non vi sono osser
vazioni in contrario, l’urgenza richiesta dall’o- 
norevole ministro, di questo disegno di legge, 
s’intenderà accordata.

Presentazione di relazione. a

CAVASOLA. Domando di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
CAVASOLA. Ho 1’ onore di presentare al Se

nato la relazione dell’Ufficio centrale sul se
guente disegno di legge d’iniziativa parlamen-
tare : < Applicazione dell’articolo 2 della legge
o maggio 1888, n. 3581, ai deputati impiegati ».

PRESIDENTE. Do atto all’onorevole Cavasola 
della presentazione di questo disegno di legge, 
che sarà stampato e distribuito.

SONNINO SIDNEY, presidente del Consiglio, 
ministro delV interno. Chiedo di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
SONNINO SIDNEY, presidente del Consiglio.

ministro dell’ interno. Prego il Senato di met
tere all’ordine del giorno della seduta di do
mani la discussione di questo disegno di legge 
che ha carattere di grande urgenza, dovendosi 
in questi giorni procedere alla convocazione di 
alcuni conegi elettorali.

PRESIDENTE. Se non vi sono osservazioni, 
in contrario, la discussione di questo disegno 
di legge sarà iscritta all’ordine del giorno della, 
seduta di domani.

Presentazione di disegni di legge.
SONNINO SIDNEY, presidente del Consiglio 

ministro delVinterno. Domando la parola.
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
SQNNINO SIDNEY, .presidente del Consiglio, 

ministro delV interno. Ho l’onore di presen
tare al Senato il disegno di legge: Cessione«

alla Società Reale per 1’ educazione correttiva 
dei minorenni nell’antico Regno sardo di una 
parte del fabbricato detto della Missione in To
rino ».

Questo disegno di legge è stato già appro
vato dalla Camera dei deputati; prego il Se
nato che voglia dichiararne l’urgenza.
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PRESIDENTE. Do .atto all’ onor. Presidente 
del Consiglio della presentazione di questo di
segno di legge.

Se non vi sono osservazioni in contrario, 
r urgenza s’intenderà accordata ed il progetto 
sarà trasmesso agli Uffici.

SONNINO SIDNEY, presidente del Consiglio, 
ministro dell’ interno. Domando la parola.

RESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
SONNINO SIDNEY, presidente del Consiglio, 

ministro dell’ interno. Ho Tonare di presentare 
al Senato il disegno di legge: Unificazione dei
servizi marittimi », già approvato dalla Camera 
dei deputati. Chiedo che il Senato voglia accor
dare a questo disegno di legge la' massima ur
genza, perchè possa entro l’anno risolversi que
sta «questione. Come il Senato sa, è tuttora so
spesa la-gravissima questione delle sovvenzioni 
marittime, ed essendo parte importante del pro
gramma del nuovo Ministero di coordinare me
glio tutto quello che riguarda sovvenzioni ed 
incoraggiamenti alla marina mercantile, vi è 
assoluta urgenza di unificare questi due ordini 
di servizi, affinchè, ove occorra, si possano aprire 
trattative coi vincitori delle aste.

Ripeto dunque che il provvedimento è ur
gente e che converrebbe inviare il disegno 
di legge alla Commissione di finanze, come 
già la Camera .lo inviò alla Giunta generale 
del bilancio.

PRESIDENTE. Dò atto ali’onor. Presidente 
del- Consiglio dei ministri della presentazione 
di questo disegno di legge.

Prego il presidente della Commissione' di fi
nanze di dichiarare se acconsente che esso venga 
trasmesso aMa Commissione.*

FINALI, presidente della Commissione di fi
nanze. La Commissione di finanze è sempre 
agli ordini del Senato. Però, se ella, onor. Pre
sidente, chiede a me,, quale presidente della 
Commissione stessa, se, sia compreso nella com
petenza deila Commissione di finanze l’esami- 
nare un progetto di legge] simile, debbodi- 
clìiarare che io dubito che*ciò  sia.

Ad ogni modo, entro certi .limiti di tempo, 
la Commissione potrà fare questo esame.

Il regolamento .della Camera dei deputati, 
onorevole Sennino, è un po’ diverso da quello 
del 'Senato, il quale dicé che la competenza 
della Commissione di finanze è limitata all’e

same degli stati di previsione e dei conti con
suntivi e dei erediti supplementari.'

Mentre manifesto questa opinione mia per
sonale, riconosco però la gravità delle osser
vazioni fatte daironor. Presidente del Consiglio 
e dichiaro che, se al nostro illustre Presidente 
ed al Senato ciò piaccia, la Commissione di fi
nanze si presterà ad esaminare il disegno di 
legge nel più breve termine possibile.

SONNINO SIDNEY, 'presidente del Consiglio, 
ministro dell’interno. Ringrazio l’onorevole se
natore Finali delle fatte dichiarazioni.

PRESIDENTE. Dichiaro allora accordata T ur
genza a questo disegno di legge, che sarà in
viato alla Commissione di finanze.

Nomina di scrutatori.

PRESIDENTE. Procederemo ora al sorteggio 
dei nomi dei senatori che fungeranno da scru
tatori per lo spoglio delle schede nelle vota
zioni inscritte all’ordine del giorno.

Per lo spoglio della votazione per la nomina 
di sei membri del Consiglio superiore della pub
blica, istruzione, risultano scrutatori i senatori:

, Martinez, Pagano e Gualterio;
p,er lo spoglio della. votazione per la nomina 

di un componente la Commissione di finanze, 
risultano scrutatori i senatori:

Paternò,. Rattazzi e Serena;
Per lo spoglio della votazione per la nomina 

di un componente della Commissione per le 
petizioni, risultano scrutatori i senatori:

Di Giovanni, Taverna e Tarditi;
Per lo spoglio della votazione per la nomina 

di un conigliere di amministrazione del Fondo 
speciale per uso di beneficenza e di religione 
nella città di Roma, risultano scrutatori i se
natori:

. Reynaudi, De Sonnaz e_ Borgatta;
Per lo spoglio della votazione per la nomina 

di tre.commissari alla Qassa dei depositi e pre
stiti, risultano scrutatori i senatori :

Rignon, Di Carpegna e Brocchetti;
Per lo spoglio della votazione per la nomina 

di tre commissari di vigilanza all’aniministra- 
zione del Fondo pel culto, risultano scruta
tori i senatori:

Guala, Cadolini e Salvarezza.
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Approvasene del disegno di : «fFretróga 
tutto il mese di mai’zo 1910 dèli’eseì’cizio ptov-
visorio degli stati -di previsiGse dell’ entrata Q

della spesa per 1’ eser'^Ì3io SnanziaTio- 19Q9-910,
ehe non -fossero tradotti in legge entro il 31 cli- 
Gembre 1999 » (N. 143).
PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la

pazione fino al 31 dicèmbre 1909, le retribu
zioni,' te indennità di carica, di funzioni e di 
residenza spettanti al personale 'telefonico.

(Appróvato).

Questo disegno di lègge sarà 'poi vo;tato 
scrutinio segreto.

a

diSGUssioiaie del elisegli© di legge : « Proroga a'S
tutto il mese di marzo 1910 deiresercizio prov
visorio degli stati di previsione dell’ entrata e 
della spesa per resereizio finanziario 1909-910, 
che non fossero tradótti in legge entro il 31 di
cèmbre 1909 ».

Prego il senatore segretario Arrivabene di 
dar lettura del disegno di legge. .

ARRIVABENE, segretario, legge :
(V. Stampato N. 143}.
PRECIDENTE. È aperta la diseussione gene

rale su questo 'disegno di legge.

invio allo scrutinio segreto del disegno di legge : 
« Proroga della, separazione del ruolo della car
rièra di rag^ÌGhèria da quèilo dèlia càmèra 
am'miniMrativai nell’ Amiainistrasione ■Gentraie 
della guerra » CN. 144).
PRESIDENTE. Ora si procedertL alla discus-

sioiìe-cleU’altro disegno di leggi
l'ordine del giorno : <<

Ifessuno domandando di parlare. di dìi ar o
ehiusala discussione generale; si procèderà alla
diseussione degli arèieoli, die rileggo:

die segue al-
Proroga della separazione

del ruolo della carriera di ragioneria da quello 
della carriera amministrativa nell’Amministra
zione .centrale della guerra ».

Prego -il senatore segretario Arrivabene di 
darne lettura.

ARRIVABENE, segretario., legge :

Art. 1.

L’autori: azione data al Governo del Re, in
virtù deir art. 1 deila iegg 30 'giugno 1909,’P’jQ

n. 394, di esercitare -•provvisoriamente, fino al 
31 dicembre 19'09, lo stato di -previsione-del
l’entrata e quelli della spesa del Ministero del- 
ristruzione pubblica • e del Ministero delle poste 
e dei telegrafi, è prorogata fino-a che essi non 
siano rispettivamente tradotti in legge, e non 
oltre il 31 marzo 1910; ed è estesa all’emen
damento n. 19-Z(?r allo stato di previsione del- 
r enti^ata, presentato alla Camera dei deputati 
nella seduta del 20 novèmbre 1909.

É del pari prorogata al 31 marzo’1910 la 
facoltà, concessa con l’art. 2 della legge stessa, 
di esercitare provvisòriamente gli stati di pre
visione dell’entrata e della spesa della Colonia 
Eritrea è dèlia Sómalia italiana per Tesèrcizio 
finanziario -1-909-10.

Riiiiangóho ferme le limitazioni di- cui -al- 
Tart. 4 della legge predétta.

■ (Approvato).

Art. 2.

È prorogata a tutto il 30 giugno 191’0 la fa
coltà concesse^ dall’art, 23 della legge 19 luglio 
1909, n. 528, di' pagare con mandati di antici-

Ar ti colo unico.

È prorogato al 31 -dicembre 1910 il termine 
massimo stabilito al 31 dicembre 1909 dalla 
tabella organica per PAmministrazione een- 

' frale della guerra, annèssa alla lègge 30 giu
gno 1908, n. ‘304, sul miglioramento economico 
degli impiegati civili, per la completa attua
zione della separazione del ruolo della Carriera 
di ragioneria da quello della carriera -ammini- 
,,strativa nell’ Amministrazióne centrale della 
guerra.

PRESIDENTE. È aperta la, diseussione su - 
questo disegno di legge.

Se nessuno domanda di, parlare, la discus
sione è chiusa; e trattandosi 'di articolo unico, 
sarìi poi votato a scrutinio segreto.

Presentazione di disegni di lègge.

• ARLCTTA, 'ministro deltte finanze. Domando 
hi parola.

PRESIDÈNTE. Pia facoltà di parlare.
ARLOTTA, 'ministro delle fìnanze. Ho 1’ o- 

nore Ri presentare al. - S'eiiato un disegno di 
legge per prov vedi menti a favore dei danneg
giati dal terremoto del-28 dicembre 1908. Tasse 
di successione e redditi di manomorta.
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PRESIDENTE. Do atto all’onorevole ministro 
delle! finanze della presentazione di questo di
segno' di legge, che sarà trasmesso alla Com
missione di finanze.

Discussione dei disegno di legge; « Sovvenzioni, 
alle masse interne dei Corpi del E. esercito » 
(K. 1A5).
PRESIDENTE. Si procederà ora alla discus

sione deir altro disegno di legge .: « Sovvenzioni
alle masse interne dei Corpi del Regio ^esercito ».

Prego il senatore, segretario .Amvabene di 
darne lettura.

ARRIVABENE, segretario, legge :

Articolo unico.

È autorizzata la spesa di lire 7,500,000 da 
inscriversi al capitolo n. 72 « Sovvenzione alle 
masse interne dei Corpi » del bilancio del jMì- 
nistero della guerra per T esercizio finanzia
rio 1909-10.

Nel detto bilancio saranno introdotte le va
riazioni in diminuzione indicate nell’annessa 
tabella A, e il reintegro delle somme cosbstor
nate sarà fatto nel modo'stabilito nell’annessa 
tabella B.

Tabella A.

Diminuzione di ;Stan?-iamentò nei sotto indicati capitoli dello. statO" di previsione della spese^ del 
Ministero delfe/guerra per l’^esereizio finanziario ±909-10, da reintegrarsi come alla seguente 
tabèlla B.

o 
£ 5 
® -a

o:
B .6 n.o m i 11 a z i o n e Somma

^z:

71 Approvvigionamenti di mobilitazióne, riparazione e trasporto dei medesimi

Eabbricazjoa3,e^.di materiale d’ artiglieria da campg*c'v-gna e relativo trasporto

2,500,000

1,000,000

- 79 Forti di sbarramento e lavori a difesa dello Stato e spese di trasporto per 
i .rqateria,li ...all’ hopp,accorrenti ........................................... ............1,000,000

- 81 Armamento delle fortificazioni, nij^ateriale per artiglieria da fortezza e re-
lajivo trasporto’. 3,000,000

7,5,CO,CÒO
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Tabella B.

Reintegrò ai sotto indicati Capitoli' delle somme stornate nell’ esercizio finanziario 1909-10 
in base alla preeedéhté tabella A.

P 
s s

o
-2 T

o—I r
©

’z:3
ft,

71

73

79

81

Reinteg-ro'to'

Denóminaziòne Esercizio 
in cui 

dovrà farsi 
il reintegro

Somma

da reinteffrarsì'to
Totale

Approvvigionamenti di mobilitazione, ripara
zione e trasporto dei medesimi................

Fabbricazione di materiale d’artiglieria da 
càìnpagna e relativo tràspoftó . . . . .

Forti di sbarramento e lavori a difesa dello 
Stato e spese di trasporto per i materiali 
all’ uopo occorrenti.............................. ....

Armamento delle fortificazioni, materiale per 
_ artiglieria da fortezza e relativo trasporto .

Rièpll'Og-o . .

1911-12
1912-13

1911-12
1912-13

1911-12
1912-13

1911-12
1912-13

1911-12*
1912-13

1,250,000
1,250,000

500,000
500,000

500,000
500,000

1,500,000
1,500,000

7,500,000

3,75Ó,dOd
3,750,000

7,500,000

2,500,000

1,000,0'00

1,000,000

3,000,000

7,500,000

7,500,000

7,500,000

PRESIDENTE. È aperta la discussione su 
questo disegno di legge, ed ha facoltà di par
lare il senatore Levi.

LEVI ULDERICO.-Apparirei incoerente, dati 
alcuni precedenti, e trascurerei di compiere un 
dovere, se non mi associassi alle osservazioni, 
alla raccomandazione, contenute nella relazione 
dell’onor. Taverna.

Col disegno di legge che ci sta innanzi si 
autorizza lo storno provvisorio dai fondi straor
dinari stanziati per la difesa nazionale a favore 
delle masse interne dei Corpi, per il deficit che 
presentano. Più che per il fatto speciale, che 
del resto ha carattere passeggero, dacché il rein
tegro dovrà avvenire negli esercizi 1911-12 e 
1912-13, senza che le opere di difesa subiscano
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danno o ritardo, si è per questione di principio 
- che io mi associo alle osservazioni del relatore, 

perchè con stanziamenti insufficienti fissati nei 
bilanci, si deve sempre ricorrere a pericolosi
e dannosi espedienti, dei quali è superfluo ana
lizzare le inevitabili conseguenze.

Io confido quindi che, a norma di quanto 
raccomanda giustàmente ì’amieo onor. Taverna 
e dell’assicurazione data dall’onorevole ministro 
della guerra, 1 provvedimenti definitivi per le
laass' dei Corpi siano presentati con tutta la
possibile sollecitudine.

SPINGARDI, ministro della guerra. Chiedo 
di parlare.

PRESIDENTE. Né ha facoltà.
‘ SPINGARDI, minioiro della guerra. La mia- 

risposta all’onor. senatore Levi, il quale ha ri
cordato un’osservazione dell’onor. relatore della 
Commissione di finanze, è facile e precisa.

Io non ho che a richiamarmi alla dichiara
zione testé ricordata dall’onor. senatore Levi, - 
dichiarazione che ebbi occasione di fare tanto 
alia Camera, quanto al Senato, nello scorso mese 
di giugno, discutendosi il disegno di legge di 
maggiori assegnazioni al bilancio della, guerra
neiia.1.1 parte ordinaria e straordinaria.

Ho detto allora, e confermo oggi, esssere mio 
preciso intendimento di presentare prossima-
mente alla sanzione del Parlamento, per la,
maggiore sincerità del bilancio, un disegno di
legge, il quale, abolite le masse interna dei

, Corpi, conforme al pensiero manifestato dadla 
Commissione d’inchiesta parlamentare,' prov
veda ad aum.entare l’a,ssegno del soldato, ri-
conosciuto- ihsufflciente, così da metterlo in

.condizioni meglio rispondenti alle moderne esi
genze della vita.

Questa dichiarazione Che Tonor. senatore Levi 
tenevii a che io facessi non ho alcuna difficoltà 
a confermare nel senso più largo della parola.

-Ma il disegno di legg che ci sta ora-dinanzi
ci si presenta con un caratter di eccezionale
urgenza, in conseguenza delVabolizione del conto
corrente che TAmministrazione della guerra
Cuveva aperto col Tesoro e che ha, cessato di fun
zionare col e30 scorso giugno; E confido quindi 
die il Senato vorrà consentirne l’approvazione 

• LEVI ULDERICO. Chiedo di parlare.
■ PRESIDENTE. Ne ha facoltà.'

LEVI ULDERICO. Prendo atto delle dichia
razioni del ministro della guerra e lo ringrazio.

PRESIDENTE. Se nessun altro chiede la pa
rola, dichiaro chiusa la discussione; e trattan
dosi di articolo unico, questo disegno di logge
sarà votato domani cb scrutinio segreto.

Discussione del disegno di legge ; « Gostitnaione 
ia comuni delle frazioni di S. Marina Baiina, 
.Malfa edeniche costituiscono l’attuale comune 
di Baiina» (N. 79). -
PRESIDENTE. Passeremo ora alla discussione

del disegno di legge; « Costituzione in comuni
delie frazioni di Santa Marina Salina, Malfa, e- 
Leni che costituiscono l’attuale comune di Sa
lina ».

Prego il senatore segretario Mariotti Filippo 
di darne lettura.

MARIOTTI F., segretario, legge;
(V. Stanvpato N. 19}.
PRESIDENTE. Avverto il Senato che questo 

disegno di legge fu già portato in discussione 
nel decorso luglio e fu sospeso perchè si volle 
sentire il parére del Consiglio provinciale di 
Messina.

H relatore riferirà su questo punto.
Dichiaro aperta, la discussione generale sul

disegno di legge. .
DE MARINIS, relatore. Domando la parola.
PRESIDENTE. Pia facoltà di parlare.
DE MARINIS, relatore. Non ho difficoltà di 

riferire su quello che è avvenuto ‘ circa cpiesto 
disegno di legge. Quando esso, che fu già ap
provato dalla Camera dei deputati, venne al 

' Senato, si fecero delle difficoltà per ragioni ge
neriche di opportunità, perchè si credette pru
dente lion accogliere ogni e qualunque do-
mandcì di erezione in ;o.muni autonomi delle
frazioni di comuni. Devo intanto notare che 
nel 2 luglio ultimo, allorché si fece la discus
sione e si proposero le difficolffi a cui ho ac
cennato, il Senato credette di-interloquire am
mettendo soltanto che fosse utile che il Consiglio 
provinciale di Messina, nel cui circuito si tr.ovn 
il comune di Salina, e delle cui frazioni ora 
si tratterebbe, desse il suo parere a. data cor-
rentei, giacché, precedentemente, aveva favore-
volmente opinato.

Si fecero naturalmente f pratiche oppor
tune, affinchè il Consiglio provinciale di Mes
sina dicesse quale era il suo avviso ; ed il Con
sigliò provinciale ha ripetuto che il suo avviso

' Piscussioni, f.
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erti ancora favorevole come Iti prima volta,
cosicché oggidì non vi sarebbero difficoltà per 
erigere in comuni autonomi le frazioni del co
mune di Salina, le quali son tutte di accordo 
sul disegno di legge, perchè è difficile la vita 
unita, avuto riguardo alla, topografia dei luoghi 
che impedisce la facile riunione del Consiglio, 
e perchè poi in fondo è antica e dannosa l’an
tipatia tra le tre frazioni, e d’altra parte, fin 
dal primo momento, queste frazioni provve
dono divise ad ogni bisogno del comune. Infatti 
ogni frazione paga il maestro, ha il medico 
condotte, provvede allo stato civile ed all’am
ministrazione del proprio patrimonio; cosicché, 
col fatto, ciascuna frazione dimostra di essere 
in grado di potere, come comune autonomo, 
provvedere ai bisógni dei cittadini. E sì noti 
che, per riunire il Consiglio, alcune volte, fu 
necessario l’intervento o del commissario regio 
0 dell’Arma dei carabinieri, per impedire che 
quei cittadini venissero proprio alle mani. Co
sicché si può conchiudere che, in fondo, seb
bene siano veri i principii pei quali non si 
deve aderire in tutte le occasioni a questa 
specie di domande, tuttavia, in questo caso, é 
evidente che T eccezione deve ammettersi, 
quantunque in avvenire questi stessi cittadini, 
che ora sono in urto fra loro, potranno forse 
pensare essere miglior partito 1’ unione che la 
Siseparazione.

Per queste ragioni l’Ufficio centrale, di cui
io esprimo le idee, è d’avviso che il Senato 
debba accogliere ed 
legge.

a-pprovare il disegno di

SENNINO SIDNEY, presidente del Consiglio^ 
ministro dell’interno. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
SONNINO SIDNEY, presidente del Consiglici 

ministro dell’ interno. Ho poco da aggiungere 
dopo quanto ha detto l’on. relatore. Come mas
sima generale, posso assicurare il Senato che.
per tutte le domande che verranno presentate 
di frazionamenti o riunioni di comuni, sarò molto 
guardingo nell’appoggiarle o dar loro corso 
perchè convengo che', nel passato, troppo facil
mente si è ecceduto nella concessione di queste 
costituzioni di nuovi comuni. Però nel caso pre
sente grazio alle giuste esitazioni del Senato, ? &

riil è potuto accertare che vi sono .tutte le cor
dizioni richieste perchè il Senato possa appro-
va il disegno di legge.

PRESIDENTE. Nessun altro chiedendo di- 
parlare, dichiaro chi^-=.sa la discussione generale.

Passeremo- ora alia discussione degli articoli,, 
che rileggo.

Art. 1.

Le frazioni di Santa Marina Salina, Malfa e- 
Leni che costituiscono l’attuale.comune di- Sa
lina sono separate ed erette in comuni autonomi.

(Approvato).

Art. 2.

,11 Governo del Re è autorizzato a dare le- 
disposizioni opportune per l’attuazione della pre
sente legge.

■ (Approvato).
Questo progetto sarà votato a scrutinio se

greto in altra seduta.

Chiusura di votasioue.

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione- 
a scrutinio segreto.

Prego ! signori senatori scrutatori di procedere 
allo spoglio delle schede, ed i signori senatori 
segretari di procedere alla numerazione dei 
voti.

(I senatori -scrutatori prendono ih consegna:
le urne, i senatori segretari procedono allo
spoglio dei voti).

Presentasione di relazione.

FINALI, presidente della Commissione di 
finanze. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
FINALI, presidente della Commissione di 

finanze. A nome della Commissione di finanze 
ho r onore di presentare al Senato la relazione 
ni disegno di legge: « Proroga della facoltà

accordata al Governo del Re dall’.art. 14 della 
legge 12 gennaio 1910, n. 12, concernente prov
vedimenti -in seguito. al terremoto del 28 di
cembre 1908».

PRESIDENTE. Do atto all’onorevole senatore 
Finali della presentazione di questa, relazione, 
eh verrà stampata e distribuita.
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•li';

Risultato'di votazione.
PRESIDENTE. Proclamo il risultato della vo

tazione a.scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Sulla navigazione interna » :

Senatori votanti 
Favorevoli 
Contrari . .

Il Senato approva.

92
68
24

I risultati della votazione per Lr nomina dei 
vari commissari saranno proclamati nella se
duta di domani.

Leggo intanto l’ordine del giorno per la se
duta di domani alle ore 15.

i. Votazione di ballottaggio per la nomina:
di tre niembri del Consiglio superiore della 

pubblica istruzione;
di un componente della Commissione di 

finanze ;
di un componente della Commissione pel

le petizioni;
di un commissario alla Cassa dei depositi 

e prestiti;
di tre commissari di vigilanza a,!!’Ammi

nistrazione del Fondo per il culto.

II. Votazione a scrutinio segreto dei seguenti 
disegni disegnidi  legge:*

Prorog tl) a tutto il mese di marzo 1910 del-
l’esercizio provvisorio degli stati di previsione 
dell’entrata e della spesa per l’esercizio finan
ziario 1909-910, die non fossero tradotti in 
legge entro il 31 dicembre 1909 (N. 143); -

Proroga della separazione del ruolo della 
carriera di ragioneria da quello della carriera 
amministrativa nell’ Amministrazione centrale
della .“3 uerra (N. 144) ;

Sovvenzioni
del R. esercito (N. 145) ;

alle masse interne dei Corpi

Costituzione in comuni delle frazioni di 
Santa Marina Salina, Malfa e Leni cbe costi
tuiscono l’attuale comune di Salina (N. 79).

III. Discussione dei seguenti disegni di legge :
Maggiori e nuove assegnazioni ad alcuni 

capitoli dello stato di previsione della spesa del 
Ministero dell’ interno per l’esercizio finanziario 
1909-910 (N. 147 - ZùrgenjóCb} ;

Aumento del limite massimo delle annua
lità per le pensioni d’ autorità al personale di
pendente dal Ministero della marina per l’eser
cizio finanziario 1909-1910 (N. 146 - icrgen^a} ;

Proroga al 30 giugno 1910 dei poteri spe
ciali concessi al Governo del Re in materia di 

.tariffe doganali (N. 149 - zergenza].;
Proroga a tutto il 31 marzo 1910 dell’eser

cizio provvisorio del Fondo per l’emigi-azione 
per l’esercizio finanziario 1909-910 (N. 150 - 
urgenza} ;

Applicazione dell’art. 2 della, legge 3 m.ag-
gio 1888, li. 3581, ai deputati impiegati (N. 91);

Proroga della facoltà accordata al Governo
del Re dall’art. 14 della le.!gge 12 gennaio 1909,
n. 12, concernente provvedimenti in seguito al 

, terremoto del 28 dicembre 1908 (N. 148 - ur
genza.} ;

Proroga del corso legale dei biglietti ban
cari (N. 151 - icrgen.iia}]

Proroga della legge 15 luglio 1900, n. 260,
riguardante la concessione di
edifìci scolastici (N. 152 - ztrgen^a').

La seduta è tolta (ore 16.40).

mutui per gli

Liosnsiato per la stampa il 28 dicembre 1909 (ore 18) 

Avv. Edoardo Gallina
Dìretlore eie!!' Ufficio dei Resoconti delie sedute pubbliche.


